



# 传承五代“拥军船” 乘风破浪61年

荣成院夼村“拥军船”船长集体获评全国“最美拥军人物”

不久前,中央宣传部、退役军人事务部、中央军委政治工作部、全国双拥办联合发布了“最美拥军人物”先进事迹。荣成市人和镇院夼村“拥军船”船长集体获评全国“最美拥军人物”,这也是全国唯一一个获奖集体。“拥军船”的第五任船长钱均堂和第六任船长王行国上台领奖,他俩代表了六任船长,更代表了整个院夼村。

院夼村的“拥军船”已经驶过61个年头。从1960年至今,驻苏山岛官兵换了一茬又一茬,“拥军船”从最初4米长的摇橹舢舨船更新到了如今25米长的钢壳船,唯一不变的就是院夼人的这份拥军情谊,六任船长在一次次的乘风破浪中把这份情谊变成责任。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 田佳玉  
通讯员 李钟芸

## 岁月有痕 情谊无量

8月18日一早,钱均堂就驾船去了6.8海里外的苏山岛,接回了两名驻岛战士。“孩子们一有事还是习惯直接给我打电话。”65岁的钱均堂说,他从2005年就担任院夼村“拥军船”的船长,已经习惯了往返苏山岛和院夼之间,“几天不去就挺想他们的。隔三岔五就送点菜、大桶水去,虽然他们不缺这些,但这是俺们院夼人的一点心意。”

确切来说,第五任“拥军船”船长钱均堂和他驾驶的第四代“拥军船”已经“退役”了,因为第五代“拥军船”和第六任船长王行国已经“服役”两年多。“前几天刚去了一趟岛上,送了点补给物资。”王行国说,第四代“拥军船”是12米长的木质船,载运量8吨,而他驾驶的第五代“拥军船”是25米长的钢壳船,载运量一跃达到了55吨,“抗风等级高,有导航系统,航速更快了,有恶劣天气也能上岛了。”

从1960年9月5日起,院夼村把最好的渔船调拨出来,作为专用“拥军船”,挑选最好的渔民做船长,专职驾驶“拥军船”往返苏山岛和院夼村之间,运送官兵及家属上下海岛,协助部队运输给养物资。

第一代“拥军船”是一条4米长的舢舨船,第一任船长王道伦需要手摇双橹才能驾驭它。1973年,“拥军船”换成了8米长的桷篷船,第二任船长王义宽靠帆舵掌控它。1985年,第三代“拥军船”终于有了机动,尽管它只是条10米长的挂机船,动力也只有10千瓦,第三任船长王喜安驾驶他在风浪间穿梭了11年。“服役”最长的就是第四代“拥军船”,从1997年起,它在这条海图上找不到的航线上航行了21年。2019年7月,院夼村花140万元打造的第五代“拥军船”也开启了唯一的使命之旅——拥军!

如此拥军61年,产生的费用自然不菲。院夼村党支部书记王国



第五代“拥军船”是25米长的钢壳船,显得很气派。

明说,院夼人从来没在拥军上算过经济账,“如果它真是一笔账,也是算不清的感情账,没法用数字具体量化。”

## 有恩必报 代代传承

在风浪中讨生活的渔民,有着世代相传的习俗——“有难必救,有恩必报”。院夼人拥军就起自一次救命之恩。

1960年3月的一天,院夼村民王道伦和王义宽出海打鱼,遭遇海雾的同时遇到了强海流。茫茫大雾中,筋疲力尽的两人迷失了方向,仅凭经验可以确定在苏山岛附近,他们不断呼救,寄望于其他渔民能听得。两人的呼救声被驻岛官兵听到,十几名官兵拿来了平时用于娱乐的大鼓、铜锣,边高喊边敲锣打鼓。锣鼓齐鸣声为王道伦和王义宽指引了航向,他们最终靠泊苏山岛,被官兵们背进了营房。获救后的两人睡在了战士们的火炕上,王义宽更是因为发高烧得到了军医的救治。

不久后,又有7名遇险渔民先后被驻苏山岛官兵救起。为了报答驻岛官兵的救命之恩,朴实的院夼人主动承担起义务接送官兵及亲属和协助运输物资给养的重任。第一代“拥军船”就此

启航,王道伦责无旁贷地成为第一任船长,之后又由王义宽接力担任第二任船长。

“只要岛上有需要,‘拥军船’随叫随到!”王国明说,这是历任村党支部立下来的“铁律”。

部队有专门的登陆艇服务于驻苏山岛官兵,岛上多年前就有了电、海水淡化设备,甚至还建起了蔬菜大棚。在上级部队的有力保障下,驻岛官兵的生活物资早已摆脱对拥军船的依赖。但这艘从不停航的“拥军船”仍不断送来人民对部队的热爱和支持。

## 上岛守国 下岛是家

在上世纪80年代及以前,官兵下岛上岸,吃住大多在渔民家里。改革开放后,院夼村逐渐由贫瘠的小渔村发展成为富裕的新渔村。1988年,村里有了集体开办的招待所和医院,“军人之家”也同时成立了。岛上官兵及亲属来院夼村,吃饭、住宿免费,乘车、看病也免费。拥军也是每个院夼人自觉的行为,每当看到错过饭点的官兵上岸,他们会直接把官兵拉到自家炕头,做一顿热乎乎的渔家饭。

如今,村民王俊兰一家跟转业军人任振岭一家,已经是交往

30年的“亲戚”,“没事常往来,逢年过节更不用说,两边子女结婚都当自家人坐一桌上”。

任振岭曾是驻岛的第14任连长。1990年,任振岭的妻子董国云带着8个月大的儿子上岛探亲,因为不习惯海岛生活,孩子得了肺炎。被“拥军船”紧急接出岛后,董国云就带着孩子住上了王俊兰家的热炕头。连吃带住个把月,董国云掏钱答谢,被王俊兰一句话怼了回去,“这样就太伤我们的心了!”从此,两家结下了深厚的情谊。在任振岭驻岛服役的几年间,董国云时常来住,短则十天八日,最长的一次住了两个多月。

战士刘扬明说,“看见拥军船,就等于看见陆地了。”战士毕子阳说,“看到泰叔(钱均堂小名福泰),就像看到了父亲一样。”2012年,钱均堂生病住院,病房里坐满了橄榄绿,官兵们轮番请假前来探望。

乘风破浪61年,“拥军船”早已不是一艘具象的“船”。坐“拥军船”上岛,是新兵入伍“第一课”;坐“拥军船”下岛,也成为老兵退伍的“最后一课”。一茬又一茬驻岛官兵和一代又一代院夼人,把这份情谊刻在骨子里、融在血液里,不断传承下去。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 田佳玉  
通讯员 李钟芸

眼下正值黄渤海伏季休渔期,在荣成沿海,渔民们海上劳作并没有歇息。如果说“牧渔”是以海洋捕捞为主,那“耕海”则是在大海里种植“庄稼”有种植有收获。作为国家级海洋牧场示范区的荣成,多年来,依托优越的海洋环境,依靠科技兴海战略,荣成的海参、鲍鱼、海胆等产品质量逐步走向高端,近海海水养殖约占渔业经济总产值的16%。一年四季,荣成海无闲田。眼下,海带收完后,扇贝、江蓠的收获、加工正在繁忙作业中。

连日来,在荣成市沿海各大海上养殖区,养殖户们忙碌着收获江蓠,海上和码头一派繁忙景象。江蓠俗称龙须菜或海菜,为重要的大型经济类海藻。

江蓠的用途十分广泛,分布于我国沿海各地,是生产制作琼脂的主要原料及养殖鲍鱼的优质饲料。近年来,荣成的养殖户们深度挖掘江蓠的增值功能,利用海上养殖作物的生长规律巧打时间差,在海带收获结束后,在收获完的海带养殖架上养殖江蓠,提高海上养殖的产出效益,促进当地渔业的增收,龙须菜因此也成为当地海上养殖仅次于海带的重要品种,是名副其实的“致富菜”。

目前,养殖范围覆盖到成山、俚岛、寻山等地。收获的龙须菜成为“北鲍南移”的重要食物来源,实现了物尽其用!2020年荣成龙须菜的产量4.5万吨。眼下,正值扇贝收获季。连日来,在荣成沿海码头,养殖户们正抓紧时间进行起笼收贝和贝柱加工晾晒工作。随着扇贝培育和养殖经验的不断积累,荣成又成功引进“虾夷扇贝”“海湾扇贝”等优良品种进行培育养殖,丰富了荣成扇贝的花色品种。



# 任氏海参 秋参上市

活动时间:8月26日-30日

电话:1333-5020-177

活动地址:山东新闻大厦一楼大厅任氏海参店(泺源大街6号)

长岛海参1号

1680元/斤

4580元3斤

大连海参1号

2280元/斤

5280元3斤

野生长岛海参

2980元/斤

6880元3斤

野生大连海参

3980元/斤

8980元3斤

购海参就有礼 全省包邮 市内免费送货